Sortowanie przez wstawianie

Sortowanie przez wstawianie (funkcjonuje tez nazwa umieszczanie) jest metoda porzadkowania
zbioru o ztozonosci kwadratowej. Zeby zrozumie¢ istote jego dziatania wystarczy uzmystowié sobie
sposdb, w jaki szeregujemy karty w dtoni (kazdg kolejng karte wstawiamy w odpowiednie miejsce w
wachlarzu posortowanych kart). Poréwnujac ten algorytm z bgabelkowym mozna go nazwac¢ bardziej
inteligentnym, gdyz ilos$¢ operacji jest zalezna od utozenia wartosci w ciggu na wejsciu (jest znacznie
bardziej wydajny dla danych wstepnie posortowanych).

Zasada dziatania

W algorytmie sortowania przez wstawianie ciqg danych jest niejako sztucznie podzielony na dwie
czesci: uporzadkowang (przed rozpoczeciem dziatania algorytmu ta czesc¢ zawiera jeden element),
nieuporzadkowang (zawiera wszystkie pozostate elementy).

Sposob porzadkowania mozna w skrocie opisa¢ nastepujaco:

- pobierz pierwszg z brzegu wartos¢ z czesci nieuporzgdkowanej (jesli ta czesé jest pusta to zakoncz
dziatanie algorytmu),

- wstaw jg we witasciwe miejsce pomiedzy elementy z czesci posortowanej (po takiej operacji czes¢
nieuporzadkowana jest jeden element krétsza, a cze$¢ posortowana jeden element zyskuje).

Pozostaje jedynie do rozstrzygniecia, w jaki sposéb technicznie wyznaczy¢ wiasciwe

miejsce nowej wartosci w czesci uporzadkowanej.

Najprosciej zrobic¢ to porownujac warto$¢ elementu wstawianego z kolejnymi elementami w czesci
wczesniej uporzadkowanej (poczawszy od ostatniego). Jezeli element na pozycji i jest wiekszy badz
rowny wstawianemu, to ten nowy element nalezy umiescic¢ tuz za nim.

Implementacja

for (int i = 1; i < n; i++) //al[0] to jednoelementowy ciag posortowany
{
taken= a[i]l; //pierwszy z brzegu zostaje pobrany do umieszczenia
int k=i-1;
while ( k>=0 && al[k] > take)
{
alk + 11 = al[k]; //przesuwamy wszystkie o 1 w prawo,tu bedzie nowy
k--;
}

alk+1l] = taken; //umieszczenie wartodci we witasSciwym miejscu



Sortowanie przez scalanie
Merge sort, czyli sortowanie przez scalanie to algorytm sortowania danych, stosujacy metode dziel i
zZwyciezaj.

Opis dziatania algorytmu zamyka sie w trzech krokach:

e Podziel dane na dwie rdwne czesci,
e Zastosuj sortowanie przez scalanie dla kazdej z nich oddzielnie, chyba ze pozostat juz tylko jeden element,
e Scal posortowane podciggi w jeden.

Sama procedura scalania dwdch ciggdéw w jeden wyglada nastepujaco:
Dane wejsciowe:

d[lewy..sr-1,sr..prawy] - tablica zawierajgca dwa ciggi przygotowane do scalenia (jeden cigg zajmuje indeksy od lewy
do sr-1, a drugi cigg zajmuje indeksy od sr do prawy)

Oczekiwany wynik:
d[lewy..prawy] - docelowa tablica zawierajgca posortowany cigg (scalony)

Dla utatwienia, wartosci scalimy najpierw do tablicy pomocniczej t[lewy..prawy], a po zakoriczeniu scalania
przepiszemy wszystko do tablicy d.

Rozwiazanie:

e Utwodrz zmienne wskazujace na poczatki scalanych ciggdw i=lewy, j=sr
e Jezeli cigg lewy wyczerpany (i>=sr), dotgcz pozostate elementy ciggu lewego do wynikowego oraz zakoncz

prace.

e Jezeli cigg prawy wyczerpany (j>prawy), dotgcz pozostate elementy ciggu prawego do wynikowego i zakoncz
prace.

e Jezelid[i] < d[j] dotacz d[i] do t i zwieksz i o jeden, w przeciwnym przypadku dotacz d[j] do t i zwieksz j o
jeden

Powtarzaj od kroku 2 az wszystkie wartosci z d trafig do t

Teraz mozna przepisac scalony ciag z tablicy t do tablicy d.

Implementacja

int d[100],ile; //tablica dana w specyfikacji
void sortuj (int lewy, int prawy)
{
int t[100];
int sr,il1,i2,1i;
//rekurencyjny podzial na dwie czesci
sr = (lewy + prawy + 1) / 2;
if(sr - lewy > 1) sortuj(lewy, sr - 1);
if (prawy - sr > 0) sortuj(sr, prawy);
il=lewy;i2=sr;i=lewy;
//scalanie

il = lewy; 12 = sr;
for(i = lewy; 1 <= prawy; 1i++)
if (il==sr || (i2<=prawy && d[i2]<d[il]))
t[i]=d[i2++];
else
tli]=d[il++]; ]

for(int 1 = lewy; i <= prawy; i++) d[i] = t[i];



Sortowanie szybkie

Z tablicy wybieramy element rozdzielajacy (tzw pivot), za pomoca tego elementu tablica zostaje dzielona na dwa
fragmenty: do lewej przenoszone sg wszystkie wartosci nie wieksze od pivota, do prawego wszystkie wieksze.
Nastepnie sortujemy osobno obie czesci (prawa i lewg) tg samg metoda. Rekurencja korczy sie, gdy kolejny
fragment uzyskany z podziatu zawiera pojedynczy element, jako ze jednoelementowa tablica nie wymaga
sortowania.

Ztozonosc algorytmu zalezy od sposobu wyboru pivota. Jesli uda sie tak wybra¢ pivota, ze podziaty sg
zrbwnowazone, algorytm jest tak szybki jak sortowanie przez scalanie czyli O(n-logn); w przeciwnym przypadku
moze dziata¢ tak wolno jak sortowanie przez wstawianie (O(n?)). Sredni czas dziatania przy losowym wyborze
elementu rozdzielajgcego, doréwnuje przypadkowi optymistycznemu.

Ponizej pseudokod algorytmu:

Partition(T,1,p)

®<-T[1]

i<-1-1

J<p+l

while True do
repeat j<j-1 until T[j]<=x
repeat i<-i+l until T[i]>=x
if i<j then T[i]©&TI([]]
else return j

QuickSort (T, 1,p)

If 1<p then
g¢«-Partition(T,1l,p)
QuickSort (T, 1,q)
QuickSort (T,qg+1,p)

Kliknij by zobaczy¢ interpretacje taneczng algorytmu ;)



https://www.youtube.com/watch?v=ywWBy6J5gz8
http://w.vilo.bydgoszcz.pl/mpiekarska/home/algorytmika/dziel-i-zwyciezaj/sortowanie-szybkie/quick.JPG?attredirects=0

